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تأثير أستخدام الموديول التعليمى والتصور العقلى على بعض المتغيرات  
 المهارية بدرس التربية الرياضية لدى تلميذات المرحلة الإبتدائية 

 ا.د/ أسامة فؤاد صلاح
 ا.م.د/محمد عبد الكريم نبهان 
 د/ علاء طه أحمد 
 مروى محمود عبد المجيد

 مقدمة ومشكلة البحث : 
التربوية من أهم المقومات الأساسية والرئيسية للارتقاء بأى مجتمع    تعد العملية التعليمية

يسعى نحو التقدم والرقى ولذلك تسعى دول العالم المتقدمة جاهدة للارتقاء بها من خلال ابتكار  
وسائل ممنهجة وطرق للتدريس عالية المستوى خاضعة للتفكير العلمى التى تراعى الفروق الفردية 

ما تفتقر إليه بلادنا حيث تعتمد مؤسساتنا التربوية على الطرق الروتينية العقيمة    بين التلاميذ وهذا
تفكير   المعلومة دون  التلميذ مجرد وعاء يستقبل  التى تجعل فى بعض الأحيان من  التدريس  فى 
فيها أو انفعال بها وهذا بالطبع لا يؤتى ثماره المرجوة منها على الرغم من أن المتعلم هو محور  

 ية التعليمية.العمل
أو   تغيير  أو حدوث  وسلوكه  الإنسان  حياة  على  الجديد  دخول  عن  عبارة  التعلم  وعملية 
تعديل فى هذا السلوك الذى ينتج أساساً عن قيام الكائن الحى بنشاط ما يؤدى إلى حدوث استجابة  

المه تعلم  عملية  تشكل  كما  السلوك  فى  الجديد  التعديل  أو  التغيير  شكل  فى  تظهر  ارات معينة 
الحركية أهمية كبرى فى درس التربية الرياضية بهدف اكتساب الفرد للمهارة الحركية وإتقانها بحيث  

 ( 124:  20يمكن استخدامها بصورة جيدة واقتصادية. )

ولكي نزيد من فاعلية التدريس يجب الاهتمام بأساليب التدريس وإعادة النظر في الأساليب 
المستبدة المطلقة التي عليها أن يقرر كل شئ، ولم يعد التلميذ   المتبعة، فلم يعد المدرس السلطة

يمثل الجانب السلبي في عملية التعليم بحيث يتعلم عن طريق التقليد للمهارات وهو مقيد الحرية  
 ( 121:   13يسير في تعلمه بدون هدف يمكن تحقيقه. ) 

ج تقنية  تعد  والتى  التعليم  منظومة  فى  ظهرت  جديدة  أساليب  هناك  مجال أن  فى  ديدة 
تحقيق   على  المتعلم  مساعدة  بهدف  ذلك  وكل  التدريجي  الإندماج  وتوفرللمتعلم  والتعلم  التعليم 
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أهداف واضحة سبق تحديدها ويتوقع إنجازها بدرجـة عاليـة مـن الكفاءة نتيجة التفاعل المباشر  
 ( 4:   5بين المتعلم و البرمجية. )

وم متتابعة  وحدات  ضمن  تدريسية  وحدة   " خلال وهو  من  واحد  مفهوم  تعالج  تكاملة 
نشاطات تعلم ذاتية لإتقان أهداف الوحدة وتساعد المتعلم على اختيار مجالات النشاط التي تناسب 
ونوعية   طول  على  يتوقف  الوحدة  وزمن  المعلم  من  توجيه  بأقل  ذاتيا  وممارستها  وسرعته  قدراته 

 ( 11:  10الأهداف ومحتوى الوحدة ". )

العو  التصور  عملية  يلعب  لب  يمثل  حيث  العقلي  التدريب  برامج  في  واضحا  دورا  قلي 
التفكير فالتصور وظيفة معرفية للكائن الحي وعامل اساسي في تطوير المهارات الحركية وتحسين  
بصرية   مكونات  علي  تشمل  حركيا  طابعا  تحمل  شمولية  عملية  العقلي  والتصور  الأداء  مستوي 

تصور العقلي علي أنه أكثر من مجرد الرؤية فهو خبرة في  وأخري حركية لذلك يجب النظر الي ال
 (  218:   18عيون العقل لذلك يفضل إستخدام جميع الحواس كلما أمكن. ) 

المهارات  واكتساب  التدريس  عملية  اثناء  التعليمية  الموديولات  استخدام  ان  الباحثة  وترى 
عا بشكل  التعلم  ومعملية  الرياضية  بالتربية  المرتبطة  التعلم  الحركية  عملية  سرعة  على  تساعد  م 

الحركية   للمهارة  الصحيح  العقلى  التصور  على  المتعلم  قدرة  من  تزيد  انها  كما  الاخطاء  وتلافى 
 حيث ان هناك مبدا فى التعليم ان المتعلم يودى المهارة بعقلة قبل ان يوديها بجسمة .

سعد حماد   ( 1( )  2014) أحمد بدوى عبد العال -وتتفق نتائج هذة الدراسة مع نتيجة كل من  
نسبة تطور أفراد المجموعة التجريبية  م على  2017دراسة أحمد محمد زيوار ) 2011الجميلى

أفضل بالقدرات البدنية والمهارية قياسا بأفراد المجموعة الضابطة الذين حصلوا على نسبة تطور  
أفراد المجموعة  أعلى نسبة تطور في القدرات البدنية كانت من نصيب السرعة لدى  -أقل. 

وعلى اهمية الاهتمام بالتصور العقلى   . التجريبية والتمرير من الأعلى بالنسبة للقدرات المهارية
 والتدريب عية لتحسين عملية التعلم  

أنه لا   السابقة  العلمية والدراسات  المراجع  الباحثة من خلال إطلاعها على  وقد لاحظت 
و  أساليب  بإستخدام  تعليمية  برامج  الذاتي  تتوافر  التعلم  في  تتمثل  التي  التعليم  تكنولوجيا  طرق 

وأساليبه المختلفة والتي من أهمها الموديول التعليمي، ونظراً لأهمية الموديول التعليمي في التغلب  
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تأثير   على  للتعرف  الدراسة  هذه  بإجراء  القيام  الباحثة  رأت  فقد  التعليمية  العملية  على صعوبات 
التعليم الموديول  التربية  استخدام  بدرس  المهارية  المتغيرات  بعض  على  العقلى  والتصور  ي 

 الرياضية لدى تلميذات المرحلة الابتدائية. 

، في ظل ما يشهده العالم من    الموديول التعليميوان هذه الدراسة ستسلط الضوء على  
التعل الواقع  التطورات على  هذه  أملت  وتقنية وعلمية سريعة. حيث  يمي  تغيرات وتطورات معرفية 

الجدي  التفكير  والمتعلم،  المعلم  راسهم  وعلى  عليه،  القائمين  كل  جديدة،جعلت  ومسؤوليات  مهام 
باهمية المرحلة التي يمر بها التعليم،كي يكونوا مؤهلين وقادرين على التعامل مع هذه المستحدثات 

يير والتطوير النوعي  الحداثة والتغ  التقنية بدرجة اتقان عالية وفاعلة، تدفع بالعملية التعليمية نحو
 .والكيفي

 :  همية البحثأ
        : الأهمية العلمية

التفاعل   -1 فى  وإيجابيته  للمتعلم  الذاتي  التوجيه  على  يساعد  التعليم  تكنولوجيا  أساليب  إستخدام 
 والعمل مع بيئته التطبيقية بطريقة إيجابية . 

فترة -2 وتدوم  التعليمية  المادة  وتعميق  ترسيخ  على  المتعلم  أطول   تساعد  بالمعلومات  إحتفاظه 
 وقت ممكن .

توضح أهمية التقدم العلمي والتكنولوجي الذى يتميز به العصر الحالي وكيفية  إستغلاله داخل   -3
 المدارس للتعرف على الفروق الفردية بين المتعلمين . 

ليمية  أهمية الموديلات التعليمية في أنها تزيد من قدرة المعلمة على تنظيم وتتابع الخبرات التع -4
تكشف   الذاتي  للتعلم  استخدامها كوحدات  أن  أيضا، كما  المتعلم  واهتمامات  اهتماماتها  تعكس  إذ 
للمعلمة جوانب القوة والضعف لدى المتعلم بالإضافة إلى قدرته على مراعاة الفروق الفردية وتحديد 

 نقاط البدء لكل متعلم وفقا لقدراته.
   : الأهمية التطبيقية

ال هذه  أهمية  الأفق تنبع  في  تلوح  جدا  حديثة  تكنولوجيا  على  التعرف  خلال  من  دراسة 
القريب ، قاصدة الأنظمة التعلمية ، بأتصالاتها وتقنياتها اللاسلكية عامة والمتنقلة خاصة ، ليظهر  
نمط تعلمي جديد، هو الموديول التعليمى ،على أعتبار انه شكلا من أشكال التعلم ، وأمتدادا للتعلم 
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والتشاركية  الألكتروني،ا والتفاعلية  والمعرفية  والبصرية  السمعية  بوسائله  العالم  يجتاح  أخذ  لذي 
 مية يعبرالأجهزة الألكترونية الذكية والرقمية ، في أطار خلق بيئة تعليمية تعل

 :هدف البحث 
 -يهدف البحث إلى التعرف على :

الم − بعض  على  العقلى  والتصور  التعليمي  الموديول  استخدام  تأثير  بدرس "  المهارية  تغيرات 
 "  التربية الرياضية لدى تلميذات المرحلة الابتدائية

 : فروض البحث
التجريبية فى   -1 البحث  لعينة  والبعدى  القبلى  القياسين  دالة إحصائياً بين متوسطى  توجد فروق 

 المتغيرات المهارية قيد البحث لصالح  القياس البعدى." 
القياسين القبلى والبعدى لعينة البحث الضابطة فى    " توجد فروق دالة إحصائياً بين متوسطى -2

 المتغيرات المهارية قيد البحث لصالح  القياس البعدى." 
"توجد فروق إحصائياً  بين متوسطى القياسين البعديين لعينتى البحث التجريبية والضابطة فى   -3

 المتغيرات المهارية قيد البحث لصالح القياس البعدى لعينة البحث التجريبية 
 : مصطلحات البحث

 : الموديول التعليمي 
" وحدة دراسية صغيرة محددة ضمن دراسة أكبر متتابعة ومتكاملة يستخدم فيها الأساليب 
المناسبة لتعليم مهارات الأنشطة الرياضية من خلال دليل المعلم والمتعلم يوضح دور كلا منهما  

للمتعلم عند تصميمه السنية  المرحلة  الوحدة مع مراعاة  لتحقيق أهداف    في  المهارة وذلك  وطبيعة 
 ( 6:  16سلوكية محددة ". )

 التصور العقلى : 
بالبيئة    الموجودة  والظواهر  للاشياء  الانسان  وعي  في  المحفوظة  الصورة   " بانه 

 (96:7وخصائصها التي ادركها من قبل ")

جديدة   تصورات  أو  السابقة  الخبرات  تصورات  تكوين  خلالها  من  يمكن  عقلية  لم  وسيلة 
التصورات   من  النوع  هذا  علي  ويطلق  المهاري،  للأداء  العقلي  الإعداد  لغرض  قبل  من  تحدث 

 (27. )العقلية الخريطة العقلية 
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 :المهارات النفسية
: عبارة عن قدرة يمكن تعلمها وإتقانه عن طريق التعلم والتدريب، فالتلميذة لن ايعرفها بأنه

المهارات  وإتقان  وتعلم  اكتساب  الإرسال    تستطيع  مثل:  هذه    –الحركية،  تعلمت  إذا  إلا  التمرير، 
المهارات وتدربت عليها لدرجة الإتقان، وينطبق ذلك علي المهارات النفسية فلن تستطيع التلميذة  

 (.192: 19إتقانها إلا إذا تعلمتها وتدربت عليه )

 ( :(ىالاسترخاء العضل
حداث راحة للجسم والنفس من خلال مجموعة من التدريبات تمارسها التلميذة تهدف إلي إ

 .إغماض العينين لفترة معينة ودون الضغط عليهما وهي في مرحلة الوعي التام

 :تركيز الانتباه
بأنه: تطبيق الانتباه أو تثبيته نحو مثير معين واستمرار الانتباه علي هذا المثير المختار  

 (.192: 19لفترة من الزمن )

 الدراسات المرجعية :
( وكان عنوانها " تأثير الموديولات التعليمية فى تنمية  6( )م2017دراسة أحمد محمد زيوار )ــــ    1

تأثير   على   التعرف  اهدافها  اهم  ومن   ،" الرياضية  التربية  معلمى  لدى  التدريسية  الكفايات 
استخدم   وقد  الرياضية  التربية  معلمى  لدى  التدريسية  الكفايات  تنمية  فى  التعليمية  الموديولات 

المنهج  ا أن     التجريبيلباحث  النتائج  اهم  الرياضية وكانت  التربية  العينة معلمى  افراد  وبلغ عدد 
معلمى  لدى  التدريسية  الكفايات  تنمية  فى  وواضح  ايجابى  تاثير  له  التعليمية   الموديولات  تأثير 

 .التربية الرياضية
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ر استخدام المديولات التعليمية  وكان عنوانها " تأثي ( 1)   (2014) أحمد بدوى عبد العال - 2
ومن اهم   لتطوير بعض استراتيجيات التدريس فى ضوء الكفايات الادائية لمعلمى التربية الرياضية.

التعرف على مدى فاعلية تطبيق هذا البرنامج على عينة الدراسة من حيث تحصيلهم   اهدافها
, وقد استخدم  ه الكفايات التدريسيةالمعرفى فى هذه الكفايات، مهاراتهم التدريسية المرتبطة بهذ 

(60)وتمثلت العينة فى  لتجريبىالباحث المنهج  معلم ومعلمة بالمرحلة الإعدادية ببعض مدارس   
أسهمت الموديولات التعليمية مساهمة فاعلة فى   -وكانت اهم النتائج  محافظتى القاهرة والجيزة

لمديولات التعليميةتنمية مهارات عينة الدراسة التجريبية التى استخدمت ا . 

تفوقت   - أظهرت   المجموعة التجريبية على المجموعة الضابطة فى نتائج التحصيل المعرفى حيث  
   .المجموعة التجريبية متوسطات أعلى من المجموعة الضابطة

التعليمية في  14بحث منشور  )2011ــــ سعد حماد الجميلى  3 ( دراسة بعنوان تأثير الموديلات 
الق بعض   الموديلات  تطوير  تأثير  على  التعرف  بهدف  الطائرة,  بالكرة  والمهارية  البدنية  درات 

التجريبى   المنهج  واستخدم  الطائرة,  بالكرة  والمهارية  البدنية  القدرات  بعض   تطوير  في  التعليمية 
( طالب بالمرحلة الثالثة بكلية التربية الرياضية جامعة بغداد وكانت اهم النتائج  30وتمثلت العينة )

القدرات   - تطوير بعض  ايجابيا في  تأثيرها  كان  التعليمية  الموديلات  استخدمت  التي  المجموعة 
المجموعة   -البدنية )السرعة والقوة المميزة بالسرعة( والمهارية )التمرير من الأعلى ومن الأسفل(.  

والتم )السرعة(  قدرة  تطوير  في  ايجابي  تأثير  لها  كان  الاعتيادي  المنهج  استعملت  من  التي  رير 
قياسا    -الأعلى.   والمهارية  البدنية  بالقدرات  أفضل  التجريبية  المجموعة  أفراد  تطور  نسبة  كانت 

أعلى نسبة تطور في القدرات   -بأفراد المجموعة الضابطة الذين حصلوا على نسبة تطور أقل.  
با الأعلى  من  والتمرير  التجريبية  المجموعة  أفراد  لدى  السرعة  نصيب  من  كانت  لنسبة  البدنية 

 .للقدرات المهارية

 إجراءات البحث 

 : منهج البحث 

التجريبى    ةالباحث  ت ستخدما التصميم  باستخدام  البحث  لطبيعة  لملائمة  التجريبى  المنهج 
لمجموعتين احداهما تجريبية تم التدريس لها وفق أنشطة الذكاءات المتعددة والأخرى ضابطة تم  

 التدريس لها بالطريقة التقليدية .
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 :البحث  مجتمع

على   البحث  مجتمع  ببنهاأشتمل  الابتدائي  الازهري  الدراسى    المجمع              2019/2020للعام 
مجتمع    120)   تمثل  انها  حيث  القليوبية  بمحافظة  ببنها  الدينى  بالمعهدين  بالصفين  تلميذة   )

 البحث(

 : عينة البحث 

الخ الصف  تلاميذ  من  العمدية  بالطريقة  البحث  عينة  اختيار  والبالغ تم  الابتدائى  امس 
( بنسبة  (60قوامها  الاساسى  تلميذ  %    50اى  البحث  مجتمع  من  الى  ة  العينة  تقسيم  وتم 

  -الوزن   –الطول     -مجموعتين متكافئتين فى المتغيرات المؤثرة على نتائج التجربة وهى )العمر  
(  الاداء المهارى   -ه  تركيز الانتبا  –الاسترخاء    –التصور العقلي    –المتغيرات البدنية    –  الذكاء

 .ة( تلميذ 20والعينة الاستطلاعية ) ة ( تلميذ 20والاخرى ضابطة ) ة ( تلميذ 20احداهما تجريبية )

 :تكافؤ عينة البحث 

بحساب مدى اعتدالية توزيع أفراد عينة البحث فى متغيرات السن والطول   ة الباحث  ت قام
والاختبارات المهارية سترخاء وتركيز الانتباه  والتصور العقلي والاوالوزن والذكاء والمتغيرات البدنية  

 ( توضح ذلك . 1, والجداول ) الكرة الطائرةفى 

 (  1ل)جدو
 المتوسط الحسابى والانحراف المعيارى والوسيط ومعامل الالتواء للمتغيرات النمو قيد البحث
 60ن=

 الوسيط  المتوسط  وحدة القياس  المتغيرات 
الانحراف  

 المعيارى 

معامل  

 الالتواء 

 -1.82 3.37 152.00 151.63 سم الطول 
 0.59 4.68 46.00 47.02 كجم الوزن 
 -0.72 0.46 13.03 11.73 سنة السن

( مما يدل علي    3( أن قيم معاملات الالتواء انحصرت مابين )1يتضح من جدول )
 وجود  تجانس فى للمتغيرات النمو قيد البحث 
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 (  2جدول)
 لمتغيرات العقلية عيارى والوسيط ومعامل الالتواء المتوسط الحسابى والانحراف الم

 60ن=

 المتغيرات 
وحدة  

 القياس 
 الوسيط  المتوسط 

الانحراف  

 المعيارى 

معامل  

 الالتواء 

 0.66 1.43 37.50 37.50 درجة درجة الذكاء
 -0.01 2.03 8.00 8.35 درجة تركيز الانتباه 
 -0.03 2.65 32.00 32.32 درجة الاسترخاء

التصور 
ي العقل  

 0.14 2.28 12.00 12.70 الدرجة التصور البصري 
 -0.51 2.57 12.00 11.82 الدرجة التصور السمعي

 0.50 2.15 11.00 11.78 الدرجة التصور الحس حركي
 0.09 2.75 11.00 11.67 الدرجة التصور الانفعالي 
 0.30 2.18 11.00 11.65 الدرجة التحكم فى التصور 

( مما يدل علي    3قيم معاملات الالتواء انحصرت مابين )( أن  2يتضح من جدول )
 . وجود  تجانس فى لمتغير الذكاء المتعدد 

 (  3جدول)
 المتوسط الحسابى والانحراف المعيارى والوسيط ومعامل الالتواء للمتغيرات البدنية 

 60ن=

 الوسيط  المتوسط  وحدة القياس  المتغيرات 
الانحراف  

 المعيارى 

معامل  

 الالتواء 

ب العمودىالوث  1.04 2.87 15.00 16.67 السنتيميتر 
 0.17 24.03 278.00 275.63 السنتيميتر دفع كرة طبية 

متر من البدء 30عدو 
 -0.47 0.59 7.46 7.23 الثانية  الطائر 

 0.46 0.42 5.27 5.39 الثانية  الجرى الزجزاجى
 0.73 2.29 19.00 19.12 العدد  رمي واستقبال كرة تنس

الوقوف ثني الجذع من  0.31 2.25 4.00 3.80 السنتيميتر 
 -0.06 1.02 11.64 11.73 الثانية  الوقوف علي قدم واحده 

( مما يدل علي    3( أن قيم معاملات الالتواء انحصرت مابين )3يتضح من جدول )
 وجود  تجانس فى للمتغيرات البدنية 
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 ( 4جدول)
   الالتواء للمتغيرات المهارية المتوسط الحسابى والانحراف المعيارى والوسيط ومعامل

 60ن=

 الوسيط  المتوسط  وحدة القياس  المتغيرات 
الانحراف  

 المعيارى 

معامل  

 الالتواء 

 0.57 2.16 5.00 5.78 درجة التمرير من اسفل 
 1.06 2.01 6.00 6.47 درجة التمرير من اعلى 
 2.31 2.10 6.00 6.90 درجة الارسال من اسفل

( مما يدل علي    3معاملات الالتواء انحصرت مابين )( أن قيم  4يتضح من جدول )
 .وجود  تجانس فى المتغيرات قيد البحث 

 ( 5جدول)
 متغيرات النمول دلالة الفروق بين المجموعتين التجريبية والضابطة للقياسات القبلية

 )قيد البحث(
 20=2=ن1ن

 المتغيرات 
وحدة  

 القياس 

بين  الفرق   المجموعة الضابطة  المجموعة التجريبية 

 المتوسطين 
 قيمة )ت(

 ع س ع س

 -1.70 -1.90 1.64 152.80 4.73 150.90 سم الطول 
 -0.68 -1.05 5.22 47.15 4.46 46.10 كجم الوزن 
 0.37 0.05 0.46 11.71 0.47 11.76 سنة السن

 2.01( =  0.05قيمة )ت( الجدولية عند مستوي معنوية )
جدول   من  إ  (5)يتضح  دالة  فروق  وجود  التجريبية  عدم  المجموعتين  بين  حصائياً 

 والضابطة فى كل متغيرات البحث مما يشير إلي تكافؤ المجموعتين . 
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 ( 6جدول)
 للمتغيرات العقلية دلالة الفروق بين المجموعتين التجريبية والضابطة للقياسات القبلية 

 20=2=ن1ن  

 المتغيرات 

المجموعة 

 التجريبية 
ن  الفرق بي المجموعة الضابطة 

 المتوسطين 

قيمة 

 )ت(
 ع س ع س

 -0.31 -0.10 0.98 37.30 1.06 37.20 درجة درجة الذكاء
 -0.17 -0.10 2.04 8.20 1.74 8.10 درجة تركيز الانتباه 
 0.07 0.05 2.37 32.95 2.29 33.00 درجة الاسترخاء

التصور 
 العقلي 

 0.41 0.30 2.59 12.50 2.07 12.80 التصور البصري 
 0.11 0.10 2.92 11.65 2.59 11.75 السمعيالتصور 

 -0.30 -0.20 2.44 11.80 1.79 11.60 التصورالحس حركي
 -0.46 -0.40 2.80 11.65 2.75 11.25 التصور الانفعالي 

 1.96 1.25 1.80 10.90 2.21 12.15 التحكم فى التصور 

 2.01( =  0.05قيمة )ت( الجدولية عند مستوي معنوية )
جدو  من  التجريبية    (6)ل  يتضح  المجموعتين  بين  إحصائياً  دالة  فروق  وجود  عدم 

 والضابطة فى متغير الذكاء مما يشير إلي تكافؤ المجموعتين . 

 ( 7جدول )
 ية دلالة الفروق بين المجموعتين التجريبية والضابطة للقياسات القبلية للمتغيرات البدن

 )قيد البحث(
 20=2=ن1ن    

 المتغيرات 
وحدة  

 القياس 

الفرق بين   المجموعة الضابطة  مجموعة التجريبية ال

 المتوسطين 
 قيمة )ت(

 ع س ع س

 -0.74 -0.70 2.71 16.90 3.24 16.20 السنتيميتر الوثب العمودى
 0.21 1.75 30.66 274.80 21.36 276.55 السنتيميتر دفع كرة طبية 

متر من البدء 30عدو 
 0.23 0.04 0.46 7.36 0.56 7.39 الثانية  الطائر 

 -0.83 -0.10 0.40 5.47 0.37 5.37 الثانية  الجرى الزجزاجى
 -0.36 -0.25 2.35 19.35 2.00 19.10 العدد  رمي واستقبال كرة تنس
 0.96 0.70 2.31 3.45 2.30 4.15 السنتيميتر ثني الجذع من الوقوف
 0.89 0.29 0.79 11.60 1.24 11.89 الثانية  الوقوف علي قدم واحده 
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 2.01( =  0.05( الجدولية عند مستوي معنوية )قيمة )ت
جدول   من  التجريبية    (7)يتضح  المجموعتين  بين  إحصائياً  دالة  فروق  وجود  عدم 

 والضابطة فى المتغيرات البدنية قيد البحث مما يشير إلي تكافؤ المجموعتين . 

 ( 8جدول)
 دلالة الفروق بين المجموعتين التجريبية والضابطة للقياسات القبلية

 للمتغيرات البدنى)قيد البحث(
 20= 2=ن1ن       

 المتغيرات 
وحدة  

 القياس 

الفرق بين   المجموعة الضابطة  المجموعة التجريبية 

 المتوسطين 
 قيمة )ت(

 ع س ع س

 0.25 0.15 2.11 5.40 1.67 5.55 درجة التمرير من اسفل 
 -1.64 -0.70 1.57 6.35 1.09 5.65 درجة التمرير من اعلى 

 0.47 0.15 0.85 6.25 1.14 6.40 درجة ال من اسفلالارس

   2.01( =  0.05قيمة )ت( الجدولية عند مستوي معنوية )
جدول   من  التجريبية    (8)يتضح  المجموعتين  بين  إحصائياً  دالة  فروق  وجود  عدم 

 والضابطة فى المتغيرات المهارية قيد البحث مما يشير إلي تكافؤ المجموعتين . 

 : البيانات  وسائل وأدوات جمع

 إستمارات تسجيل البيانات وذلك لقياسات: 
 السن(  -الوزن  -إستمارات تسجيل بيانات )الطول ▪
 إستمارات لتسجيل نتائج الإختبارات البدنية  ▪
 إستماره لتسجيل نتائج الإختبارات المهارية ▪

 :شروط اختيار أدوات البحث  
 مناسبة هذه الأدوات للسن والجنس لهذه المرحلة . ▪
 ن سهلة فى التنفيذ والاستخدام وأن تتوافر لها أجهزة القياس .أن تكو  ▪
 البدنية والمهارية . –أن تكون فعالة فى قياس متغيرات البحث المراد قياسها  ▪
 الثبات ( . –أن تتوافر لها المعايير العلمية )الصدق  ▪

 إختبار الذكاء لأحمد زكي صالح : 

و  مقياس لأحمد زكي صالح  بإختبار  الباحثة  المقاييس  قامت  أنسب  من  يعتبر  لأنه  ذلك 
 (. 3مرفق )سنة(   13-10التي تلائم عينة البحث للمرحلة السنية ) 
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 المعاملات العلمية لادوات جمع البيانات :
 المعاملات العلمية لإختبار الذكاء: 

 Validityحساب الصدق 
تطبيقه على    دلالة الفروق بين الإرباع الأعلى والإرباع الأدنى لإيجاد صدق الإختبار وتم 

 (.9من مجتمع البحث ومن خارج العينة الأصلية ويوضح ذلك جدول ) تلميذة( 20عينة قوامها )

 ( 9جدول )
 صدق التمايز لاختبار مستوى الذكاء 

 ( 20)ن = 

   الذكاء( أن جميع قيم )ت( المحسوبة أكبر من )ت( الجدولية فى  9يتضح من جدول ) 
قيد البحث ، مما يشير إلى وجود فروق إحصائية دالة معنويا بين الإرباع الأعلى والإرباع الأدنى،  

 المستخدمة.  اختبار الذكاءومما يدل على صدق 

 Reliabilityحساب الثبات 
بحساب ثبات الإختبار بإستخدام طريقة تطبيق الإختبار وإعادة تطبيقه في   قامت الباحثة

ثبات   معاملات  الذكاء تقنين  نتائج     اختبار  بين  الإرتباط  معامل  بإستخدام  وذلك  البحث  قيد 
من   تلميذة( 20القياسين في التطبيق الأول وإعادة التطبيق حيث طبق الإختبار على عينة قوامها ) 

البحث   عينة  موضح  خارج  هو  كما  أسبوعين  مدته  زمني  بفارق  الإختبار  إعادة  وتم  الأساسية 
 (. 10بجدول )

 
 
 
 
 
 
 
 

الفرق بين   الارباعى الاعلى  الارباعى الادنى  المتغير 

 المتوسطين 
 قيمة ت 

 ع س ع س

 14.55 4.60 0.45 35.80 0.55 40.40 الذكاء 
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 ( 10جدول )
 معامل الثبات لاختبار مستوى الذكاء  

 20ن=

 المتغيرات  م
معامل   التطبيق الثاني  التطبيق الأول

 ع م ع م الارتباط 
 * 0.897 1.69 38.35 1.97 38.00 درجة  الذكاء 1

من   )يتضح  معنوية  10جدول  مستوى  عند  إحصائيا  دال  إرتباط  وجود  بين    0.05( 
قيد البحث، حيث كانت قيمة "ر" المحسوبة لاختبار مستوى الذكاء  التطبيق الأول والتطبيق الثاني  

 أعلى من قيمة ر الجدولية 

 (.  8مرفق) Derthy harissاختبار شبكة التركيز/ تصميم دورثى هاريس
 يز: صدق اختبار شبكة الترك

دلالة الفروق بين الإرباع الأعلى والإرباع الأدنى لإيجاد صدق الإختبار وتم تطبيقه على  
 من مجتمع البحث ومن خارج العينة الأصلية ويوضح ذلك جدول   تلميذة( 20عينة قوامها )

                                                                            (11.) 

 ( 11جدول )
 صدق التمايز اختبار شبكة التركيز 

 ( 20)ن =                                     

اختبار  ن )ت( الجدولية فى  ( أن جميع قيم )ت( المحسوبة أكبر م11يتضح من جدول )
قيد البحث ، مما يشير إلى وجود فروق إحصائية دالة معنويا بين الإرباع الأعلى     شبكة التركيز 

 المستخدمة. اختبار شبكة التركيزوالإرباع الأدنى، ومما يدل على صدق 
 Reliabilityحساب الثبات 

الإختبار وإعادة تطبيقه في قامت الباحثة بحساب ثبات الإختبار بإستخدام طريقة تطبيق  
وذلك بإستخدام معامل الإرتباط بين نتائج القياسين في  اختبار شبكة التركيز  تقنين معاملات ثبات  

من خارج عينة    تلميذة(  20التطبيق الأول وإعادة التطبيق حيث طبق الإختبار على عينة قوامها )
 (.12وعين كما هو موضح بجدول )البحث الأساسية وتم إعادة الإختبار بفارق زمني مدته أسب

الفرق بين   الارباعى الاعلى  الارباعى الادنى  المتغير 

 المتوسطين 
 قيمة  ت 

 ع س ع س

 9.17 5.80 1.10 5.80 0.89 11.60 شبكة التركيز
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 ( 12جدول )
 معامل الثبات اختبار شبكة التركيز 

 20ن=

 المتغيرات  م
معامل   التطبيق الثاني  التطبيق الأول

 ع م ع م الارتباط 
 * 0.991 2.10 8.90 2.31 8.75 شبكة التركيز 1

بين    0.05( وجود إرتباط دال إحصائيا عند مستوى معنوية  12يتضح من جدول رقم )
، حيث كانت قيمة "ر" المحسوبة أعلى من    اختبار شبكة التركيزالتطبيق الأول والتطبيق الثاني  

 قيمة ر الجدولية

 (.9م( مرفق )1971) Frank vitalمقياس القدرة على الاسترخاء/ تصميم فرانك فيتال 
 صدق مقياس القدرة على الاسترخاء:

راسات المرجعية باستخدام العديد من طرق تم إيجاد صدق هذا المقياس فى العديد من الد 
٪(، وقد  100٪،  83.3إيجاد الصدق، وتراوح معامل صدق المقياس فى هذه الدراسات ما بين )

قام الباحث بإيجاد صدق المقياس عن طريق إيجاد صدق الاتساق الداخلي بين درجة كل عبارة  
تساق الداخلي لمقياس القدرة  ( يوضح صدق الا13من عبارات المقياس والمجموع الكلي، وجدول )

 على الاسترخاء. 

 ( 13جدول )
 معاملات الارتباط بين درجة كل عبارة والمجموع الكلي لمقياس القدرة على الاسترخاء

 30ن = 

 رقم العبارة
قيمة معامل  

 الارتباط 
 رقم العبارة

قيمة معامل  

 الارتباط 
 رقم العبارة

قيمة معامل  

 الارتباط 

1 0.648 *  6 0.708 *  11 0.600 *  
2 0.713 *  7 0.755 *  12 0.790 *  
3 0.686 *  8 0.698 *  13 0.637 *  
4 0.761 *  9 0.748 *  14 0.805 *  
5 0.751 *  10 0.785 *  15 0.681 *  
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( جدول  من  والمجموع  13يتضح  عبارة  كل  درجة  بين  إحصائي  دال  ارتباط  يوجد  أنه   )
( دلالة  الاسترخاء عند مستوى  القدرة على  لمقياس  يدل على صدق عبارات  (، م0.05الكلي  ما 

 المقياس فيما تقيسه. 

 Reliabilityحساب الثبات 
قامت الباحثة بحساب ثبات الإختبار بإستخدام طريقة تطبيق الإختبار وإعادة تطبيقه في 

ثبات   الاسترخاء  تقنين معاملات  القياسين في  اختبار  نتائج  بين  الإرتباط  بإستخدام معامل  وذلك 
من خارج عينة    تلميذة(  20تطبيق حيث طبق الإختبار على عينة قوامها )التطبيق الأول وإعادة ال

 (.14البحث الأساسية وتم إعادة الإختبار بفارق زمني مدته أسبوعين كما هو موضح بجدول )

 ( 14جدول )
 معامل الثبات اختبار الاسترخاء 

 20ن=

 المتغيرات  م
معامل   التطبيق الثاني  التطبيق الأول

 ع م ع م الارتباط 
 * 0.927 2.43 31.35 2.85 31.00 الاسترخاء 1

( جدول  من  معنوية  14يتضح  مستوى  عند  إحصائيا  دال  إرتباط  وجود  بين    0.05( 
، حيث كانت قيمة "ر" المحسوبة أعلى من قيمة  لاختبار الاسترخاءالتطبيق الأول والتطبيق الثاني  

 ر الجدولية
 م( مرفق  1982) Martensميم مارتنز مقياس التصور العقلي فى المجال الرياضي/ تص

                                                                                       (10.) 
 صدق مقياس التصور العقلي فى المجال الرياضي:

تم إيجاد صدق المقياس عن طريق حساب الاتساق الداخلي بين أبعاد المقياس والمجموع  
ك بين درجة كل محور " موقف رياضي " للمقياس والمجموع الكلي للمقياس، وكذلك الكلي وكذل

بين درجة كل عبارة والمجموع الكلي للمحور، وذلك بتطبيقه على عينة الدراسة الاستطلاعية البالغ  
(   16(    ) 15( تلميذة من نفس مجتمع البحث ومن خارج العينة الأساسية والجداول )20عددها )

 ساق الداخلي لمقياس التصور العقلي فى المجال الرياضي. يوضح الات
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( لعام ) 26رقم المجلد )  ()   الخامس م( )العدد  2021( شهر )ديسمبر  ( 191عشر

 ( 15جدول )
 معاملات الارتباط بين درجة كل بُعد من أبعاد مقياس التصور العقلي

 في المجال الرياضي والمجموع الكلي للمقياس 
 30ن =                                                  

 قيمة  ر  الأبعاد  رقم  العبارة

* 0.798 التصور البصري  1  
* 0.780 التصور السمعي 2  
* 0.747 التصور الحس حركي 3  
 * 0.836 التصور الانفعالي  4
 * 0.800 التحكم في التصور  5

( أن قيم معاملات الارتباط بين درجة كل بُعد من أبعاد التصور  15يتضح من جدول )
(، 0.05ة إحصائياً عند مستوى دلالة )العقلي فى المجال الرياضي والمجموع الكلي للمقياس دال

 مما يدل على صدق الاتساق الداخلي لأبعاد مقياس التصور العقلي في المجال الرياضي. 

 ( 16جدول )
معاملات الارتباط بين درجة كل محور " موقف رياضي " لمقياس التصور العقلي في المجال  

 الرياضي والمجموع الكلي للمقياس 
 10ن =                                                  

( أن قيم معاملات الارتباط بين درجة كل محور والمجموع الكلي  16يتضح من جدول )
(، مما يدل على صدق الاتساق الداخلي لمحاور  0.05اس دالة إحصائياً عند مستوى دلالة )للمقي

 مقياس التصور العقلي في المجال الرياضي. 

 

 

 

 قيمة  ر  الموقف الرياضي رقم العبارة

 0.860 الممارسة الفردية  1
 0.763 الممارسة مع الآخرين  2
 0.655 مشاهدة الزميل  3
 0.896 الأداء في المنافسة 4
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( لعام ) 26رقم المجلد )  ()   الخامس م( )العدد  2021( شهر )ديسمبر  ( 192عشر

 ثبات مقياس التصور العقلي فى المجال الرياضي:
قامت الباحثة بحساب ثبات الإختبار بإستخدام طريقة تطبيق الإختبار وإعادة تطبيقه في 

قيد البحث وذلك بإستخدام معامل الإرتباط بين نتائج  مقياس التصور العقلي  لات ثبات  تقنين معام
من   تلميذة( 20القياسين في التطبيق الأول وإعادة التطبيق حيث طبق الإختبار على عينة قوامها ) 

موضح   هو  كما  أسبوعين  مدته  زمني  بفارق  الإختبار  إعادة  وتم  الأساسية  البحث  عينة  خارج 
          (.17بجدول )

 ( 17جدول )                             

 معامل الارتباط بين التطبيقين الأول والثاني لمقياس التصور العقلي في المجال الرياضي 
 20ن = 

 الأبعاد 
وحدة  

 القياس 

قيمة معامل   التطبيق الثاني  التطبيق الأول

 ع س ع س الارتباط 

* 0.979 2.06 12.95 2.26 12.80 الدرجة التصور البصري   
* 0.995 2.06 12.15 2.28 12.05 الدرجة التصور السمعي  

* 0.978 2.07 12.10 2.26 11.95 الدرجة التصور الحس حركي  
* 0.994 2.55 12.25 2.77 12.10 الدرجة التصور الانفعالي   
* 0.981 2.21 12.05 2.40 11.90 الدرجة التحكم فى التصور   

( الجدول  من  قيمة17يتضح  أن  دالة   (  والثاني  الأول  التطبيقين  بين  الارتباط  معامل 
 (، مما يعني ثبات المقياس. 0.05إحصائياً عند مستوى دلالة ) 
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( لعام ) 26رقم المجلد )  ()   الخامس م( )العدد  2021( شهر )ديسمبر  ( 193عشر

 : الإختبارات البدنية
من خلال إطلاع الباحثة على المراجع والدراسات السابقة قامت الباحثة بتحديد الإختبارات البدنية  

 ( 6مرفق ) لإيجاد تجانس وتكافؤ عينتى البحث.

 العمودىإختبار الوثب  ▪

 إختبار دفع كرة طبية  ▪

 متر من البدء الطائر 30العدو  ▪

 إختبار الجرى الزجزاجى ▪

 رمى وإستقبال كرة ▪

 ثنى الجذع أماماً اسفل ▪

 الوقوف علي قدم واحدة ▪

نظراً لما يتضمنه لأداء كرة الطائرة كان لزاماً أن تتوافر العديد من القدرات البدنية التي لها  
بعدة مراحل من إستطلاع رأى  أهم البدنية  تم قياس الإختبارات  الرياضة وقد  تلك  ية في ممارسة 

 الخبراء كالتالي: 

الطائرة   الكرة  مجال  في  الخبراء  بآراء  بالإستعانة  الباحثة  تدريسقامت  وعددهم   وطرق 
ديد  عن طريق المقابلة الشخصية ومن خلال إستمارة إستطلاع رأى، لتح  (1مرفق )( خبراء  10)

أهم الصفات البدنية التي تتناسب مع المرحلة السنية والمتضمنة أيضا للإختبارات التي تقيس هذه  
 الصفات.     
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( لعام ) 26رقم المجلد )  ()   الخامس م( )العدد  2021( شهر )ديسمبر  ( 194عشر

 ( 18جدول )
 النسبة المئوية والأهمية النسبية لكل صفة من الصفات البدنية 

 لآراء الخبراء وأهم الإختبارات التي تقيسها وفقا
                 (  10)ن= 

 م الصفات البدنية  أنسب الاختبارات  سبة المئوية الن 
 انبطاح رفع الظهر  ٪ 10

 ثنى الجذع من الوقوف ٪ 100 1 المرونة 
 إختبار ثنى الجذع أماما من الجلوس الطويل  ٪ 10
 إختبار بارو للرشاقة  ٪ 30

 2 الرشاقة
 إختبار الجري الزجزاجي بين العلامات ٪ 80
 إختبار الجري المكوكي  ٪ 10
 إختبار الانبطاح المائل من الوقوف ٪ 10
 ثوانى 9الجري في المكان   ٪ 30

 متر من الوضع الطائر30الجرى  ٪ 100 3 السرعة
 متر من البداية المنخفضة 50الجرى  ٪ 40
 الدوائر الرقمي 

 إختبار نط الحبل  ٪ 10 4 التوافق 
 رمى واستقبال كرة تنس على الحائط  ٪ 100
 ح مائل ثنى الذراعين)للذراعين(إنبطا ٪ 50

 5 القـــــــوة 
 دفع كرة طبية )للذراعين(  ٪ 100
 الوثب العريض )للرجلين(  ٪ 20
 الوثب العمودى)للرجلين(  ٪ 100
 الوقوف علي قدم واحدة  ٪ 100

 6 التوازن 
 المشي علي عارضة توازن  ٪ 100

( جدول  من  الإختبا18يتضح  أنسب  وكذا  البدنية  الصفات  والتي (  تقيسها  التي  رات 
 فأكثر.  ٪80حصلت على موافقة الخبراء بنسبة 

 صدق الإختبارات البدنية:
دلالة الفروق بين الإرباع الأعلى والإرباع الأدنى لإيجاد صدق الإختبار وتم تطبيقه على  

  من مجتمع البحث ومن خارج العينة الأصلية ويوضح ذلك جدول  تلميذة( 20عينة قوامها )

                                                                              (19.) 
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( لعام ) 26رقم المجلد )  ()   الخامس م( )العدد  2021( شهر )ديسمبر  ( 195عشر

 ( 19) جدول
 دلالة الفروق بين الإرباع الأعلى والإرباع الأدنى فى نتائج

 إختبارات الإختبارات البدنية قيد البحث 
 ( 20)ن =

وحدة   المتغيرات 

 القياس 
الفرق بين   الارباعى الاعلى  الارباعى الادنى 

لمتوسطي ا

 ن
 قيمة )ت(

 ع س/ ع س/

نية
لبد

ت ا
قدرا

اال
 

 14.31 6.40 0.55 14.40 0.84 20.80 السنتيميتر الوثب العمودى
 7.75 49.00 8.37 252.00 11.40 301.00 السنتيميتر دفع كرة طبية 

متر من البدء 30عدو 
 -13.02 -1.57 0.24 7.75 0.12 6.18 الثانية  الطائر 

 -11.38 -1.13 0.17 5.99 0.15 4.87 الثانية  الجرى الزجزاجى
 5.81 6.20 1.00 16.00 2.17 22.20 العدد  رمي واستقبال كرة تنس
 9.08 5.60 0.45 1.20 1.30 6.80 السنتيميتر ثني الجذع من الوقوف
 6.78 2.49 0.71 10.42 0.41 12.91 الثانية  الوقوف علي قدم واحده 

 2.16= 0.05معنوية قيمة ت الجدولية عند مستوى 
( أن جميع قيم )ت( المحسوبة أكبر من )ت( الجدولية فى نتائج  19يتضح من جدول )

إختبارات بعض الإختبارات البدنية قيد البحث ، مما يشير إلى وجود فروق إحصائية دالة معنويا  
 دمة.بين الإرباع الأعلى والإرباع الأدنى، ومما يدل على صدق الإختبارات البدنية المستخ

 ثبات الإختبارات البدنية:
قامت الباحثة بحساب ثبات الإختبار بإستخدام طريقة تطبيق الإختبار وإعادة تطبيقه في  

القياسين في   نتائج  بين  الإرتباط  بإستخدام معامل  وذلك  البدنية  الإختبارات  ثبات  تقنين معاملات 
من خارج عينة    تلميذة(  20وامها )التطبيق الأول وإعادة التطبيق حيث طبق الإختبار على عينة ق

 ( 20)البحث الأساسية وتم إعادة الإختبار بفارق زمني مدته أسبوعين كما هو موضح بجدول
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( لعام ) 26رقم المجلد )  ()   الخامس م( )العدد  2021( شهر )ديسمبر  ( 196عشر

 ( 20جدول )
 معامل الإرتباط بين التطبيق الأول والتطبيق الثاني لإختبارات البدنية  

 لبيانات معامل الثبات لدى عينة التقنين 
 20 = ن 

وحدة   المتغيرات 

 القياس 
 التطبيق الثانى  التطبيق الاول

 قيمة )ر(
 ع س/ ع س/

نية
لبد

ت ا
قدرا

اال
 

 * 0.991 2.72 17.05 2.71 16.90 السنتيميتر الوثب العمودى
 * 0.986 18.12 277.05 19.89 275.55 السنتيميتر دفع كرة طبية 

متر من البدء الطائر 30عدو   * 0.997 0.62 6.90 0.64 6.93 الثانية  
لجرى الزجزاجىا  * 0.998 0.46 5.33 0.48 5.35 الثانية  

 * 0.981 2.40 19.10 2.59 18.90 العدد  رمي واستقبال كرة تنس
 * 0.992 2.44 3.95 2.21 3.80 السنتيميتر ثني الجذع من الوقوف
 * 0.999 1.00 11.70 1.02 11.71 الثانية  الوقوف علي قدم واحده 

 0.514=0.05قيمة "ر" الجدولية عند مستوى 
( جدول  من  معنوية  20يتضح  مستوى  عند  إحصائيا  دال  إرتباط  وجود  بين    0.05( 

القدرات البدنية، حيث كانت قيمة "ر" المحسوبة أعلى   التطبيق الأول والتطبيق الثاني لإختبارات 
 من قيمة ر الجدولية 

 الإختبارات المهارية: 
من خلال إطلاع الباحثة على المراجع والدراسات السابقة قامت الباحثة بتصميم إستمارة  

 ( 5مرفق)تقيم أداء مهارى )إعداد الباحث( للمهارية قيد البحث. 

 المعاملات العلمية لإستمارة تقيم الأداء المهارى المستخدمة فى البحث:
 : استمارة تقييم الاداء المهارى صدق 

ين الإرباع الأعلى والإرباع الأدنى لإيجاد صدق الإختبار وتم تطبيقه على  دلالة الفروق ب 
 (.21من مجتمع البحث ومن خارج العينة الأصلية ويوضح ذلك جدول) تلميذة( 20عينة قوامها )
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( لعام ) 26رقم المجلد )  ()   الخامس م( )العدد  2021( شهر )ديسمبر  ( 197عشر

 ( 21) جدول
 الفروق بين متوسطي الأرباع الأعلى والأرباع الأدنى 

 ثفى إستمارة تقيم الأداء المهارى قيد البح
 ( 20)ن=  

وحدة   المتغيرات 

 القياس 

الفرق   الارباعى الاعلى  الارباعى الادنى 

بين  

المتوسطي 

 ن
 قيمة )ت(

 ع س/ ع س/

ى  ر
مها

ال
 

 10.67 6.40 1.14 3.60 0.71 10.00 درجة التمرير من اسفل 
 7.65 6.40 0.55 4.40 1.79 10.80 درجة التمرير من اعلى 
 9.80 7.20 0.45 5.80 1.58 13.00 درجة الارسال من اسفل

 2.16= 0.05قيمة ت الجدولية عند مستوى معنوية 
( أن جميع قيم )ت( المحسوبة أكبر من )ت( الجدولية فى إستمارة  21يتضح من جدول )

تقيم الأداء المهارى  قيد البحث ، مما يشير إلى وجود فروق إحصائية دالة معنويا بين الإرباع  
 مما يدل على صدق إستمارة تقيم الأداء المهارى  المستخدمة.الأعلى والإرباع الأدنى، و 

 ثبات الإختبارات المهارية: 
قامت الباحثة بحساب ثبات الإختبار بإستخدام طريقة تطبيق الإختبار وإعادة تطبيقه في 
تقنين معاملات ثبات إستمارة تقيم الأداء المهارى  قيد البحث وذلك بإستخدام معامل الإرتباط بين  

)نتا  قوامها  عينة  الإختبار على  التطبيق حيث طبق  وإعادة  الأول  التطبيق  في  القياسين  ( 20ئج 
أسبوعين كما هو    تلميذة مدته  بفارق زمني  الإختبار  إعادة  وتم  الأساسية  البحث  من خارج عينة 

 (.22موضح بجدول )
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( لعام ) 26رقم المجلد )  ()   الخامس م( )العدد  2021( شهر )ديسمبر  ( 198عشر

 ( 22جدول )
ة تقيم الأداء المهارى  لبيانات معامل  معامل الإرتباط بين التطبيق الأول والتطبيق الثاني لإستمار 

 الثبات لدى عينة التقنين 
 20ن=                   

وحدة   المتغيرات 

 القياس 
 التطبيق الثانى  التطبيق الاول

 قيمة )ر(
 ع س/ ع س/

ى  ر
مها

ال
 

 * 0.984 2.35 6.55 2.56 6.40 درجة التمرير من اسفل 
 * 0.987 2.89 7.55 2.70 7.40 درجة التمرير من اعلى 
 * 0.995 3.03 8.15 3.10 8.05 درجة الارسال من اسفل

 0.514=0.05قيمة "ر" الجدولية عند مستوى 
( جدول  من  معنوية  22يتضح  مستوى  عند  إحصائيا  دال  إرتباط  وجود  بين    0.05( 

قيمة "ر البحث، حيث كانت  قيد  المهارى   تقيم الأداء  الثاني لإستمارة  "  التطبيق الأول والتطبيق 
 المحسوبة أعلى من قيمة ر الجدولية

 أدوات والاجهزة المستخدمة فى البحث:
 ميزان طبى. ▪
 أقماع ▪
 ساعة إيقاف ▪
 شريط لقياس المسافه)بالأمتار( ▪
 مسطرة مدرجة لقياس المرونة)بالسنتيمتر( ▪
 حائط أملس  ▪
 شريط لاصق. ▪

 :الدراسة الاستطلاعية الأولى 
على  م  2019/ 9/  29يوم الاحد الموافق  لفترة  باجراء دراسة استطلاعية فى ا  ة الباحث  ت قام

( تلميذ من مجتمع البحث وخارج عينة البحث الأساسية واستهدفت هذه الدراسة  20عينة قوامها )
 -مايلى :

 التاكد من صلاحية الأجهزة والأدوات المستخدمة فى الاختبارات قيد البحث . -1
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( لعام ) 26رقم المجلد )  ()   الخامس م( )العدد  2021( شهر )ديسمبر  ( 199عشر

 : اجراءات بناء الوحدة التدريسية 
الموديول التعليمى والتصور العقلى  اد وحدة تدريسية مقترحة قائمة علي  بإعد   ةالباحث  ت قام

بإجراء    ةالباحث   ت وذلك بعد أن قام  الابتدئيةلتلاميذ المرحلة    الكرة الطائرةفي تعلم بعض  مهارات  
بالبحث   الوثيقة  الصلة  ذات  والمرتبطة  السابقة  والدراسات  العلمية  والأبحاث  للمراجع  شامل  مسح 

 ك وضع الباحث الوحدة التدريسية علي الأسس والخطوات التالية :ومن خلال ذل

 : أسس وضع الوحدة 
 عند وضع الوحدة التدريسية علي مجموعة من الأسس وهي : ةالباحث تاعتمد

الصف   ▪ لتلاميذ  الطائرة  الكرة  منهج  مع  التدريسية  الوحدة  هدف  يتماشي  أن   الخامس مراعاة 
 الابتدائي. 

 لوحدة بما يتناسب مع عينة البحث.التوزيع الزمني لمحتوي ا ▪
 توفر الامكانات والأدوات المستخدمة في الوحدة التدريسية.  ▪
 أن تتميز الوحدة بالموضوع والبساطة والشمول والتنوع. ▪
 التدرج في تطبيق الوحدة من السهل إلي الصعب ومن البسيط إلي المركب. ▪
 ا.مراعاة تقديم تعليمات وارشادات لتلاشي الأخطاء وتصحيحه ▪
 مراعاة عوامل الأمن والسلامة عند تطبيق البرامج.  ▪
 مرونة الوحدة التدريسية وقبولها للتطبيق العملي. ▪

 :هدف الوحدة 
علي   المتغيرات  التعرف  بعض  على  العقلى  والتصور  التعليمى  الموديول  أستخدام  تأثير 

 . المهارية بدرس التربية الرياضية لدى تلميذات المرحلة الإبتدائية

 : لوحدة التدريسية محتوي ا
اسفل من  )التمرير  مهارات  المقترحة  ـ  التدريسية  الوحدة  اعلى   -تضمنت  من    -التمرير 

 الخبراء. رأىالارسال من اسفل( , المهارات التي تم تحديدها بناءا علي 
الطائرة   لكرة  الأساسية  للمهارات  التعليم  فى  العقلى  والتصور  التعليمى  الموديول  استخدام 

 الوحدات التعليمية.  قيد البحث فى
التعليمية لكل مجموعة من مجموعات   الباحثة المحتوى الزمنى لأجزاء الوحدات  وتوضح 

 (. 25البحث وسوف يكون ذلك على النحو الموضح بالجدول ) 
( جدول  فى  الباحثة  توضح  المقترح  23كما  البرنامج  أسابيع  على  المحتوى  توزيع   )

 قلى لتعليم المهارات الأساسية لكرة الطائرة.للموديول التعليمى باستخدام التصور الع
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( لعام ) 26رقم المجلد )  ()   الخامس م( )العدد  2021( شهر )ديسمبر  ( 200عشر

 ( 23جدول )
 لمجموعات البحث الثلاثة  الإطار الزمنى لأجزاء الوحدات التعليمية

 المجموعة الضابطة 

 )طريقة تقليدية( 
 المجموعة التجريبية الأولى 

 )موديول تعليمى( 
 المجموعة التجريبية الثانية 

 )موديول تعليمى/ تصور عقلى(

 
ق7يمى موديول تعل  

 )عرض حاسب آلى( 
ق7موديول تعليمى   

 )عرض حاسب آلى( 
ق7الإحماء  ق7الإحماء   ق7الإحماء    

ق 10اعداد بدنى   ق 10اعداد بدنى    ق 10اعداد بدنى     

ق7الجزء التعليمى  ق3تصور عقلى      

ق18الجزء التطبيقى  ق18الجزء التطبيقى    ق15الجزء التطبيقى    

ق 3الجزء الختامى  ق 3ى الجزء الختام  ق 3الجزء الختامى    

ق 45الإجمالى  ق 45الإجمالى   ق 45الإجمالى    
 

 الإطار الزمنى للبرنامج التعليمى المقترح قيد البحث: 
قامت الباحثة بعرض استمارات استطلاع رأى على الخبراء المتخصصين فى المجالات 

 العلمية التعليمية للتربية الرياضية، وتوصلت إلى: 

 ( أسابيع. 8)عدد أسابيع البرنامج  ▪
 ( وحدة تعليمية. 2عدد الوحدات التعليمية أسبوعيا )  ▪
 (ق.45زمن الوحدة التعليمية ) ▪
 ساعة.  12ق =  720إجمالى زمن البرنامج =  ▪
 (.4) ملحقق( =  45أسابيع ×   8وحدة تعليمية أسبوعيا ×  2)  ▪

 المجموعة الضابطة: 
التقليد  بالطريقة  والنموذج  الشرح  مع  الدراسى  المقرر  للمهارات استخدام  التعليم  فى  ية 

 الأساسية لكرة الطائرة قيد البحث.

 : الضابطةالمجموعة 
الطائرة   لكرة  الأساسية  للمهارات  التعليم  فى  العقلى  والتصور  التعليمى  الموديول  استخدام 

 قيد البحث فى الوحدات التعليمية. 
التعليمية لكل مجموعة من الباحثة المحتوى الزمنى لأجزاء الوحدات  مجموعات    وتوضح 

 (. 26البحث وسوف يكون ذلك على النحو الموضح بالجدول ) 
( جدول  فى  الباحثة  توضح  المقترح  24كما  البرنامج  أسابيع  على  المحتوى  توزيع   )

 للموديول التعليمى باستخدام التصور العقلى لتعليم المهارات الأساسية لكرة الطائرة.
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( لعام ) 26رقم المجلد )  ()   الخامس م( )العدد  2021( شهر )ديسمبر  ( 201عشر

 ( 24جدول )
 يمية الإطار الزمنى لأجزاء الوحدات التعل

 المجموعة الضابطة 

 )طريقة تقليدية( 
 المجموعة التجريبية  

 )موديول تعليمى/ تصور عقلى(

 
ق7موديول تعليمى   

 )عرض حاسب آلى( 
ق7الإحماء  ق7الإحماء    

ق 10اعداد بدنى   ق 10اعداد بدنى     

ق7الجزء التعليمى  ق3تصور عقلى     

ق18الجزء التطبيقى  ق15الجزء التطبيقى    

ق 3مى الجزء الختا ق 3الجزء الختامى    

ق 45الإجمالى  ق 45الإجمالى    

 الدراسة الاستطلاعية الاولي:
على   للتعرف  العقلى  والتصور  المهارية  الاختبارات  تطبيق  الدراسة  هذه  استهدفت 
الصعوبات التى تعترض التلميذات عينة الدراسة أثناء التطبيق من حيث الزمان والمكان المناسب  

 -رات، وقد توصلت الباحثة إلى النتائج التالية:لتطبيق هذه الاختبا
وتم   ▪ للمقياس  المحتويات  بعض  وتوضيح  شرح  فى  التلميذات  لدى  الصعوبات  بعض  وجود 

 التغلب على ذلك.
 ان المقياس فى المجال الرياضى يحتاج إلى وقت أطول من بقية الاختبارات.  ▪

 الدراسة الاستطلاعية الثانى:
لاختبارات البدنية والمهارية ومقياس التصور العقلى وتقنين  استهدفت هذه الدراسة تقنين ا

من   هى  التى  الاستطلاعية  العينة  ذلك  فى  واستخدم  لقياساتها  وفقا  الاختبارات  هذه  استمارات 
( قوامها  وبلغ  للبحث  الأساسية  العينة  من  وليست  البحث  تلميذات  15مجتمع  توصلت   ، (  وقد 

 تبارات وأدوات البحث السابق تحديدها. الباحثة إلى التحقق من ثبات وصدق الاخ
 : خطوات تنفيذ الدراسة 

 :القياسات القبلية 
قبل البدء في تنفيذ الوحدة التدريسية قام الباحث بإجراء القياسات القبلية في المتغيرات في 

 م .2/10/2019الاربعاء يوم  الفترة من 
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( لعام ) 26رقم المجلد )  ()   الخامس م( )العدد  2021( شهر )ديسمبر  ( 202عشر

 تطبيق البرنامج التعليمى المقترح: 
ال البرنامج  تطبيق  على  تم  العقلى  والتصور  التعليمى  الموديول  باستخدام  المقترح  تعليمى 

، التجريبية  الاثنين  المجموعة  من  الفترة  الموافق 2019/ 10/ 7فى  الحميس  يوم  محتى 
وتم استخدام البرنامج التقليدى )الشرح والنموذج( على المجموعة الضابطة بواقع   م2019/ 11/ 28

 ق(، بفناء المدرسة.45( أسابيع، زمن الوحدة التعليمية ) 8)
 :  القياس البعدي

بعد الانتهاء من المدة المحددة لتنفيذ الوحدة التدريسية قام الباحث بإجراء القياس البعدي 
يوم  للتلاميذ في الفترة من    مهارات كرة الطائرةللاختبارات المهارية في الكرة الطائرة وقياس مستوي  

 م . 2019/ 4/12الاربعاء الموافق 
 : الاحصائية المستخدمة  اتالمعالج

في معالجته الاحصائية للدرجات الخام الأساليب الاحصائية الأتية :"   ةالباحث  ت استخدم
المتوسط الحسابي ـ الوسيط ـ الانحراف المعياري ـ معامل الالتواء ـ معامل الارتباط ـ اختبار)ت( ـ ـ  

" وقد ارتض المئوية  النسبة  ـ  المئوية  د   ةالباحث  ت النسبة  ( , كما 05,0لالة عند مستوي ) مستوي 
 الإحصائي لحساب بعض المعاملات الإحصائية .    spss18برنامج   ةالباحث ت استخدم

 عرض ومناقشة وتفسير النتائج
 أولًا : عرض النتائج :

 ( 25جدول)
 للمتغيرات العقلية دلالة الفروق بين القياس القبلى والبعدى للمجموعة التجريبية فى 

 ( 20)ن= 

 المتغيرات 
الفرق بين   القياس البعدى  القياس القبلى 

 المتوسطين 

قيمة 

 )ت(

نسب  

 ع س ع س التحسن 

 27.78 8.64 -2.25 1.66 10.35 1.74 8.10 درجة تركيز الانتباه 
 24.70 13.21 -8.15 1.87 2.29 41.15 33.00 درجة الاسترخاء

التصور 
 العقلي 

 35.16 8.40 -4.50 1.59 17.30 2.07 12.80 التصور البصري 
 25.53 5.48 -3.00 1.62 14.75 2.59 11.75 التصور السمعي

 30.60 15.90 -3.55 1.42 15.15 1.79 11.60 التصور الحس حركي
 32.00 12.65 -3.60 1.95 14.85 2.75 11.25 التصور الانفعالي 
 25.10 61.00 -3.05 2.26 15.20 2.21 12.15 التحكم فى التصور 

 2.05( =  0.05ية عند مستوي معنوية )قيمة )ت( الجدول
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والبعدي   القبلي  القياس  بين  إحصائيا  دالة  فروق  وجود  السابق  الجدول  من  يتضح 
التجريبية في   العقليةللمجموعة  قيم    المتغيرات  البعدي  حيث جاءت  القياس  البحث  لصالح  قيد 

 . 0.05"ت" المحسوبة أكبر من "ت" الجدولية عند مستوي دلالة  

 ( 26جدول)
 دلالة الفروق بين القياس القبلى والبعدى للمجموعة التجريبية فى الاداء المهارى 

 ( 20)ن=

 المتغيرات 
الفرق بين   القياس البعدى  القياس القبلى  

 المتوسطين 

قيمة 

 )ت(

نسب  

 ع س ع س التحسن 

 133.33 17.92 -7.40 1.36 12.95 1.67 5.55 التمرير من اسفل 
 112.39 15.17 -6.35 1.30 12.00 1.09 5.65 التمرير من اعلى 
 95.31 16.21 -6.10 1.36 12.50 1.14 6.40 الارسال من اسفل

 2.05( =  0.05قيمة )ت( الجدولية عند مستوي معنوية )
والبعدي   القبلي  القياس  بين  إحصائيا  دالة  فروق  وجود  السابق  الجدول  من  يتضح 

لص المهارى   الاداء  مستوى  في  التجريبية  "ت" للمجموعة  قيم  جاءت  حيث  البعدي   القياس  الح 
 .  0.05المحسوبة أكبر من "ت" الجدولية عند مستوي دلالة 

 ( 27جدول)
 للمتغيرات العقلية دلالة الفروق بين القياس القبلى والبعدى للمجموعة الضابطة فى 

 ( 20)ن= 
 المتغيرات

الفرق بين  القياس البعدى القياس القبلى

 المتوسطين

قيمة  

 )ت( 

نسب  

 ع س  ع س  تحسنال

 9.76 -2.56 -0.80 1.38 9.00 2.04 8.20 درجة تركيز الانتباه 
 18.36 12.00 -6.05 2.49 39.00 2.37 32.95 درجة الاسترخاء 

 التصور العقلي 

 16.00 -4.20 -2.00 2.19 14.50 2.59 12.50 التصور البصري 
 11.59 -8.10 -1.35 2.45 13.00 2.92 11.65 التصور السمعي 

 11.02 -4.33 -1.30 2.45 13.10 2.44 11.80 التصور الحس حركي 
 10.73 -8.75 -1.25 2.43 12.90 2.80 11.65 التصور الانفعالي 
 17.89 -4.33 -1.95 1.87 12.85 1.80 10.90 التحكم فى التصور 

 2.05( =  0.05قيمة )ت( الجدولية عند مستوي معنوية )
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ف وجود  السابق  الجدول  من  والبعدي  يتضح  القبلي  القياس  بين  إحصائيا  دالة  روق 
قيد البحث  لصالح القياس البعدي  حيث جاءت قيم "ت"   المتغيرات العقليةللمجموعة الضابطة  

 .  0.05المحسوبة أكبر من "ت" الجدولية عند مستوي دلالة 

 ( 28جدول)
 المهارى دلالة الفروق بين القياس القبلى والبعدى للمجموعة الضابطة  فى الاداء 

 ( 20)ن=

 المتغيرات 
الفرق بين   القياس البعدى  القياس القبلى  

 المتوسطين 

قيمة 

 )ت(

نسب  

 ع س ع س التحسن 

 56.48 56.48 -56.48 -56.48 -56.48 -56.48 -56.48 التمرير من اسفل 
 44.09 44.09 -44.09 -44.09 -44.09 -44.09 -44.09 التمرير من اعلى 
 84.00 84.00 -84.00 -84.00 -84.00 -84.00 -84.00 الارسال من اسفل

  2.05( =  0.05قيمة )ت( الجدولية عند مستوي معنوية )
والبعدي   القبلي  القياس  بين  إحصائيا  دالة  فروق  وجود  السابق  الجدول  من  يتضح 
"ت"  قيم  البعدي  حيث جاءت  القياس  لصالح  المهارى   الاداء  مستوى  في  الضابطة  للمجموعة 

 .  0.05بر من "ت" الجدولية عند مستوي دلالة المحسوبة أك

 ( 29جدول)
 للمتغيرات العقليةدلالة الفروق بين القياسين البعديين للمجموعتين التجريبية والضابطة فى 

 20= 2=ن1ن              

 المتغيرات 

المجموعة 

 التجريبية 

المجموعة 

 الضابطة
الفرق بين  

 المتوسطين 

قيمة 

 )ت(
 ع س ع س

تركيز 
 2.80 1.35 1.38 9.00 1.66 10.35 درجة نتباه الا 

 3.09 2.15 2.49 39.00 1.87 41.15 درجة الاسترخاء
التصور 
 العقلي 

 4.63 2.80 2.19 14.50 1.59 17.30 التصور البصري 
 2.67 1.75 2.45 13.00 1.62 14.75 التصور السمعي

 3.24 2.05 2.45 13.10 1.42 15.15 التصور الحس حركي
 2.80 1.95 2.43 12.90 1.95 14.85 صور الانفعالي الت

 3.58 2.35 1.87 12.85 2.26 15.20 التحكم فى التصور 

 2.01( =  0.05قيمة )ت( الجدولية عند مستوي معنوية )
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البعديين   القياسين  بين  إحصائيا  دالة  فروق  توجد  أنه  السابق  الجدول  من  يتضح 
للمتغيرات قياس البعدي للمجموعة التجريبية  فى متغير  للمجموعتين التجريبية والضابطة لصالح ال

مما يدل علي وجود   0,05،وكانت قيمتها اكبر من قيمة ت الجدولية عند مستوى معنوية    العقلية
 فروق دالة بين القياسبن في جميع الاختبارات المهارية قيد البحث .

 ( 30جدول)
فى الاداء المهارى  تجريبية والضابطةدلالة الفروق بين القياسين البعديين للمجموعتين ال

 والاختبار المعرفى 
 20= 2=ن1ن              

 المتغيرات 
الفرق بين   المجموعة الضابطة  المجموعة التجريبية 

 المتوسطين 

قيمة 

 ع س ع س )ت(

 8.61 4.50 1.90 8.45 1.36 12.95 التمرير من اسفل 
 7.26 2.85 1.18 9.15 1.30 12.00 التمرير من اعلى 
 2.60 1.00 1.05 11.50 1.36 12.50 الارسال من اسفل

 2.01( =  0.05قيمة )ت( الجدولية عند مستوي معنوية )
البعديين   القياسين  بين  إحصائيا  دالة  فروق  توجد  أنه  السابق  الجدول  من  يتضح 

المه الاداء  فى  التجريبية  للمجموعة  البعدي  القياس  لصالح  والضابطة  التجريبية  ارى  للمجموعتين 
مما يدل   0,05،وكانت قيمتها اكبر من قيمة ت الجدولية عند مستوى معنوية  والاختبار المعرفى  

 قيد البحث. والاختبار المعرفى علي وجود فروق دالة بين القياسين في جميع الاختبارات المهارية

 :مناقشة النتائج  :ثانيا 
 مناقشة نتائج الفرض الأول :
لمجموعة التجريبية قد تحسنت في المتغيرات الحس حركية ( أن ا25توضح نتائج جدول )

الجدولية عند مستوى معنوية   قيمتهما  أكبر من  المحسوبة  "ت"  قيمة  أن  النفسية حيث  والمهارات 
0.05.  

للمجموعة    المتغيرات المهارية  (أن نسب التحسن في قياسات  26كما يتضح من الجدول )
تحسن   نسبة  أعلى  كانت  اوتالتجريبية  المقترح    ةلباحثرجع  التعليمي  البرنامج  أن  إلى  ذلك  سبب 

تحسن   قد ساهم في  العقلي  التصور  الرياضية باستخدام  التربية  بدرس  المهارية  المتغيرات    بعض 
 لدى أفراد عينة البحث التجريبية. 
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استخدام   ان  اليها  التوصل  تم  التى  والنتائج  للبحث  تطبيقها  خلال  من  الباحثة  وترى 
يمية التى اعدها الباحث ساهمت بشكل كبير فى سرعة ودقة التصور العقلى مما  الموديلات التعل

 ساهم بشكل كبير فى تحسن مستوى الاداء المهارى لصالح المجموعة التجريبية .

دراسة   نتائج  ذلك  السويدي  ويؤكد  حامد  على    م2004أحمد  الدولية  المعلومات  وشبكة 
أسل واستخدام  العقلي  التصور  استخدام  على  فاعلية  المباشر  وغير  المباشر  الذهني  التدريب  وبي 

 (  21: 3تعلم بعض المهارات الحركية. )

ذلك   على  يؤكد  الجمل  كما  الحليم  عبد  الدين   م1995جمال  صلاح  محمد  وطارق 
أن التدريب العقلي المصاحب للتدريب المهارى ذوي   م2000وعمرو محمد عبد الرازق    م2000

كية ورفع مستوى الأداء وأن له نتائج إيجابية على الطالبات ذوي فاعلية في تطوير المهارات الحر 
بالجانب   المتعلم ملما  إذا ما كان  فاعليته  تزداد  العقلي  التدريب  المنخفض وأن  المهارى  المستوى 

 ( 23: 15( )9: 14( )20: 9المعرفي. )

د م، ونبيلة أحم2010أحمد عبد الحميد العميري  وفي هذا الصدد تشير دراسات كل من  
إلى وجوب الاهتمام بتنمية الإدراك الحس   م 2006وآخرون    Schnabelم وشنابل  2007علي  

حركي في جميع الأنشطة الرياضية وخاصة التي تتضمن مجموعة من المهارات الحركية المركبة  
التي يعلب فيها التوجيه دورا حيويا وهاما في تحقيق الهدف من تلك المهارات خاصة التي تتطلب  

 ( 39:  25( )436:  22( )92: 4الواعي لأجزاء الجسم. )التوجيه 

الباحثتو  ل  ةرى  الإيجابي  التأثير  إلى  ترجع  قد  النتائج  هذه  التصور  لأن  باستخدام  برنامج 
والنفسية   المهارية  الحالة  لتحسين  الابتدائيةالعقلي  المرحلة  أن    لتلميذات  حيث  البحث،  عينة 

التفكير، وهو العقلي هو أساس عملية  التي سبق    التصور  انعكاس الأشياء والمظاهر  عبارة عن 
العمليات    للتلميذات  تلك  هو  للتصور  الفسيولوجي  والأساس  بالكليات  ثم  بالجزئيات  ويبدأ  إدراكها 

التي تحدث لأجزاء أعضاء الحواس الموجودة في المخ، أما أعضاء الحواس نفسها فهي مجرد ناقل 
 .لمراكز الإحساس بالمخ

 Gutkind, - Susan (2004) جتكين، سوزانمع ما أشار إليه    وتتفق هذه النتائج
الحقيقي، وأن     (24) التمرين  فائدة  تكون بنفس  يمكن أن  التصوري  التمرين  فائدة بين  أن هناك 

التصور   تدعيم  اقترحا  كما  العصبية،  الآليات  في  يتشاركان  الحركي  والتخطيط  الحركي  التصور 
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تأهيل المصابين، كما أن أساس العقلي من خلال الواقع التصوري وربم ا يكون تدخلا مؤثرا في 
 .التعلم التصوري المتزايد هو استخدام تكنولوجيا واقع تخيلي لتسهيل التصور الحركي

 -الذى ينص: وبذلك يكون قد تحقق صحة الفرض الأول

 البحث   لعينة  والبعدى  القبلى  القياسين  متوسطى  بين  إحصائياً   دالة  فروق   توجد
 ." البعدى القياس  لصالح البحث قيد المهارية المتغيرات ىف التجريبية

 مناقشة نتائج الفرض الثانى :
( جدول  نتائج  من  القبلي  27ويتضح  القياس  بين  إحصائية  دلالة  ذات  فروق  وجود   )

، المهارية بدرس التربية الرياضية  والبعدي للمجموعة الضابطة لصالح القياس البعدي للمتغيرات  
، مما يدل على أن  0.05محسوبة أكبر من قيمتها الجدولية عند مستوى معنوية  وأن قيمة "ت" ال

لدى أفراد عينة البحث   مهارات كرة الطائرةالبرنامج التقليدي المتبع قد ساهم في تحسين أداء تعلم  
 . الضابطة

إليه   أشار  ما  مع  تتفق  )وكذلك  فوزي  أمين  علي    م(2006أحمد  اللاعب  قدرة  أن  في 
 تساعده علي دقة برمجة نموذج دقيق للمهــارات الحركية المطلوب تعلمها وإتقانه  التصور الحركي 

(2 :217 .) 
المهارية    للمتغيرات سبب ذلك إلى أن البرنامج التقليدي قد ساهم في تحسين    ةالباحث   ترى  

الرياضية   التربية  يمارسون رياضة  بدرس  البحث  أفراد عينة  لأول    كرة الطائرةقيد البحث، ولكون 
 ة بالتالي يكون التحسن في التعلم واضح وملموس. مر 

الباحثوت لا   ةرجع  البحث  قيد  للعينة  السنية  للمرحلة  النفسية  الخصائص  أن  إلى  ذلك 
تتضمن القدرة على الاسترخاء كمهارة نفسية ولا تتطلبها هذه المرحلة السنية، وهذا يؤكد أن القدرة  

ر قابلة للتحسن الملحوظ نتيجة تأثرها بخصائص  على الاسترخاء كمهارة من المهارات النفسية غي
المرحلة السنية للمجموعتين التجريبية والضابطة على الرغم من إضافة البرنامج المقترح للتصور  

 .العقلي إلى البرنامج التعليمي التقليدي
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 -:وبذلك يكون قد تحقق صحة الفرض الثاني والذي ينص  

لقياسين القبلى والبعدى لعينة البحث الضابطة توجد فروق دالة إحصائياً بين متوسطى ا
 فى المتغيرات المهارية قيد البحث لصالح  القياس البعدى."

 مناقشة نتائج الفرض الثالث:
( وجود تحسن دال بين القياس البعدي لمجموعة التجريبية  29ويتضح من نتائج جدول )

لصالح القياس    رس التربية الرياضيةالمهارية بد والقياس البعدي للمجموعة الضابطة في المتغيرات  
مستوى   عند  الجدولية  قيمتها  من  أكبر  المحسوبة  "ت"  قيمة  وأن  التجريبية،  للمجموعة  البعدي 

 . 0.05معنوية  

الباحث تو  الضابطة في    ةرجع  المجموعة  أفراد  التجريبية عن  المجموعة  أفراد  تحسن  سبب 
التصور  إل  الرياضية   التربية  بدرس  المهارية  المتغيرات قياسات   باستخدام  التعليمي  البرنامج  أن  ى 

وتركيز  الاسترخاء  على  والقدرة  التصور  على  )القدرة  تمرينات  على  يحتوي  الذي  المقترح  العقلي 
عزو  تقيد البحث. كما    الرياضية  التربية  بدرس  المهارية  المتغيرات الانتباه( له تأثير إيجابي على  

إلى أن التصور العقلي لأداء مهارة    م2005حمد خلاف  خالد مهذه النتائج لما يشير إليه  ة  الباحث
إلى   العصبي  الجهاز  من  المرسلة  العصبية  للإشارات  نتيجة  عضلي  نشاط  إلى  يؤدي  معينة 
يمكن   وبالتالي  العصبية  الممرات  تدعيم  يمكن  العقلي  التصور  طريق  وعن  العاملة  العضلات 

إلى الاشتراك الفعلي للعضلات العاملة استرجاع الصورة الذهنية للمهارة بشكل منتظم مما يؤدي  
 (.49، 48: 11لهذه المهارة. )

 & Briddelبريدل وكيتزر وتتفق تلك النتائج مع ما توصلت إليه نتائج دراسات كل من 
Keitzer 1991  (22  مرجان ونادر  قنديل  بسمة شريف حيدر  17م )1994(، محروس   ،)

 (.12م )2001(، رشا محمد توفيق 8م )1996

 t  ،Sonijohnسونيجون.ق نتائج هذه البحث مع ما توصلت إليه نتائج دراسة  كما تتف
إلي أنه يجب تنمية المهارات النفسية والعقلية بجانب القدرات البدنية والمهارية والتكامل    (2003)

بالتدريب   إقترن  كلما  النفسي  التدريب  وأن  عام،  بشكل  المهاري  الأداء  مستوي  لتحسين  بينهم 
 ( 171،  170:  26راحل التعلم تسرع و تسهل من عملية التعلم )المهاري خلال م
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إليه   أشار  ما  مع  تتفق  )وكذلك  فوزي  أمين  علي    م(2006أحمد  اللاعب  قدرة  أن  في 
 التصور الحركي تساعده علي دقة برمجة نموذج دقيق للمهــارات الحركية المطلوب تعلمها وإتقانه  

(2 :217 .) 
سبق   الباحثتومما  إعداد    ةرى  المدركات أن  على  المشتمل  المقترح  التعليمي  البرنامج 

الحسية المرتبطة بالأداء المهارى والتي تم تلخيصها وبرمجتها على شكل صور ذهنية تنطبع في  
  م 2010  أحمد عبد الحميد العميري الذاكرة للمتعلم خلال عملية التعلم الحركي، كما أشار بذلك  

فادة بها أثناء تنفيذ الأداء المهارى مع استمرار عملية  إلى أن الاست  مفتي إبراهيم حمادنقلا عن  
التعلم بحيث تتكامل المدركات أو الصور الحسية للحركة قيد البحث لتكون قالبا للحركة ولتسمى 
بالبرنامج الحركي ويتوقف تحسن الأداء المهارى على مدي تطور البرنامج الحركي الذهني والذي  

ال المدركات  بتنمية  تطوره  برنامج  يتأثر  بناء وحدات  التعليمية من حيث  العملية  تنظيم  مع  حسية 
 (. 160: 4التعليم التي تلاءم المرحلة السنية. ) 

ذلك   الباحثتوعلي  العقلي   ةرى  التصور  على  المبنية  التعليمية  البرامج  بين  الترابط  أن 
لم المهارات يؤدي إلى تحسين المدركات الحس حركية ومستوى تع  الكرة الطائرةوبرامج تعلم طرق  
 . بصفة خاصة  والمهارات قيد البحث بصفة عامة  الطائرة الكرةالأساسية لرياضة 

 -: وبذلك يكون قد تحقق صحة الفرض الثالث والذي ينص على 

  التجريبية   البحث  لعينتى  البعديين  القياسين  متوسطى  بين   إحصائياً   فروق   توجد"
 التجريبية  البحث لعينة البعدى القياس حلصال البحث قيد المهارية المتغيرات فى والضابطة

 الإستخلاصات والتوصيات −
 أولًا: الإستخلاصات : −

من خلال مـا تحقـق مـن فـروض البحـث ووفقـا لمـا توصـلت اليـل نتـائج التحليـل الاحصـائى وفـى 
ــة  ضــوء عــرض ومناقشــة النتــائج وفــى حــدود عينــل البحــث والادوات المســتخدمل امكنــت الباحث

 -:التوصل إلى أن

الموديول التعليمى والتصور العقلى يساهم فى تحسين مستوى أداء مهارة )التمرير من  استخدام  -1
 الطائرة.  الإرسال من أسفل( فى كرة –التمرير من أسفل   –اعلى  
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كرة  استخدام   -2 فى  المعرفى  التحصيل  اكتساب  فى  ساهم  العقلى  والتصور  التعليمى  الموديول 
 . الطائرة قيد البحث 

المجم -3 بإستخدام  تفوقت  التعليمى  بالبرنامج  لها  التدريس  تم  التي  التجريبية  الموديول  وعة 
والتصور العقلى على المجموعة الضابطة التي تم التدريس لها بأسلوب الأوامر )الشرح   التعليمى

 أداء بعض المهارات الأساسية والتحصيل المعرفى فى كرة الطائرة. والنموذج( في مستوى 
ال -4 الموديول  للمشاركة استخدام  التلاميذ  لدى  الدوافع  زيادة  فى  ساهم  العقلى  والتصور  تعليمى 

الإيجابية فى العملية التعليمية بشكل أدى إلى تحسن مستوى أداء بعض المهارات الأساسية فى 
 كرة الطائرة قيد البحث للمجموعة التجريبية بصورة جيدة.

في مستوى أداء بعض طفيفاً  حقق أسلوب الأوامر الذى طبق على المجموعة الضابطة تحسن -5
 . فى كرة الطائرةالمهارات الأساسية 

 ثانيا: التوصيات: −
في ضوء ما أسفرت عنل نتائج البحث والاستخلاصات التي تم التوصل إليها توصى الباحثة بمـا 

 -يلي:

ضــرورة تطبيــق البرنــامج التعليمــى باســتخدام الموديــول التعليمــى والتصــور العقلــى لمــا أثبتتــه  -1
التمريــر مــن  –ذه الدراســة مــن تحســن فــى مســتوى أداء مهــارة )التمريــر مــن اعلــى  نتــائج هــ

 .الإرسال من أسفل( فى كرة الطائرة –أسفل 
 .كرة الطائرةلعمل على تطبيق البرنامج المقترح في مراكز ومدارس تعليم  -2
العمــل علــى تنظــيم دورات صــقل ودراســات علميــة لمعلمــي ومــدربي كــرة الطــائرة لاطلاعهــم  -3

 .كرة الطائرةكل ما هو حديث في مجال البرامج التعليمية للمهارات الحركية على 
والمهــارات الأساســية ببــرامج تعليميــة معتمــدة علــى الإدراكــات  كــرة الطــائرةالعمــل علــى ربــط  -4

 الحس حركية المرتبطة بها.
وى العمل على الاستفادة من نتائج البحوث والدراسات العلمية بمسـتوى الأداء المهـارى ومسـت -5

 التعلم في الرياضيات المختلفة عامة وفي رياضة كرة الطائرة خاصة.
إجراء المزيد من الدراسات والبحوث العلمية بأسلوب البرنامج المقتـرح قيـد البحـث علـى أنـواع  -6

 الرياضات الأخرى ولمراحل عمرية مختلفة.
التصــور الموديــول التعليمــى و ضــرورة عمــل مشــروع قــومى لتــدريب المدرســين علــى إســتخدام  -7

وتطبيـــق البـــرامج التعليميـــة للأنشـــطة الرياضـــية لمواكبـــة التطـــور الحـــديث فـــى عمليـــة العقلـــى 
 التعلم.
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ألا يقتصـــر التقـــويم فـــى تـــدريس مهـــارات كـــرة الطـــائرة علـــى الجانـــب المهـــارى فقـــط بـــل يجـــب  -8
 الاهتمام بالتحصيل المعرفى.

ة متنوعـــة بمراحـــل إجـــراء دراســـات مماثلـــة علـــى أنشـــطة رياضـــية مختلفـــة وعلـــى مراحـــل ســـني -9
 لمواكبة التطور الحادث بالدول المتقدمة ورفع كفاءة العملية التعليمية. ىالتعليم الأساس

 تزويد المدارس الابتدائية بالبرنامج التعليمي المقترح. -10
حث المعلمين علي التدريب والبحث عن برامج أخري تفيدهم في تحسين المستوي المهاري  -11

 م أصحاب التجارب المتميزة.في الرياضة المدرسية، وتكري
ــات  -12 ــدم اســـتحواذ رياضـ ــتها وعـ ــة المـــدي الزمنـــي لممارسـ ــائرة وإتاحـ ــة الكـــرة الطـ ــام بلعبـ الاهتمـ

 أخري، مثل: كرة القدم علي فترة التربية الرياضية في المدارس.
التأكيد علي ضرورة تدريب معلمي التربية الرياضية علـي هـذه المهـارات النفسـية والتـي بـلا  -13

 دهم في عملهم والذي سينصب بالضرورة علي الارتقاء بمستوي تلاميذهم.شك سوف تفي
 نشر الوعي بأهمية الجانب النفسي في ممارسة الأنشطة الرياضية. -14
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